[image: ]2024年高三适应性考试（二）
地理试题
满分：100分  用时：75分钟
一、单项选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。请在答题卡上相应的方框内填涂。（本大题共23小题，每小题2分，共46分）
江苏某校学生开展观测日影活动，在开阔地面上竖立了一支铅笔，均匀放置了8颗鹅卵石，活动当日观察到当铅笔影子依次落到第5颗鹅卵石时，日影最短，下图为活动中拍摄的照片。据此完成1~3题。
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1．照片中铅笔阴影朝向为（    ）
A．西北偏北			B．正北方向			C．东南偏南			D．东北偏北
2．推测活动当日可能为（    ）
A．3月18日		B．6月20日			C．9月25日		D．12月20日
3．估算当地经度需获知（    ）
A．当日直射点纬度			B．当日日出地方时
C．正午时北京时间			D．正午时杆影长度
洱海位于云南省大理市，四面环山，位于山谷盆地中。图1示意洱海周边地形图，图2为某时刻洱海周边上空的等温面示意图。据此完成4～6题。
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图1                                   图2
4．图2所示气温分布可能出现在（    ）
A．夏季白天			B．冬季白天			C．夏季夜晚		D．冬季夜晚
5．此时刻大理站风向可能为（    ）
A．偏南风			B．偏北风			C．偏西风			D．偏东风
6．洱海周边热力环流显著，主要原因是（    ）
A．植被覆盖率高		B．湖泊南北狭长		C．背景风影响小		D．焚风效应显著
科罗拉多大峡谷发育于美国科罗拉多高原，平均深度超过1500米，从谷底向上沿岩壁出露着早古生代到新生代各个时期的岩层，被誉为一部“活的地质教科书”。图1是科罗拉多大峡谷一侧地层剖面图。图2为岩石圈物质循环图。据此完成7～9题。
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图1                            图2
7．图示科罗拉多大峡谷出露的岩石属于图2中（    ）
A．甲			B．乙			C．丙			D．丁
8．寒武纪至今，大峡谷所在地层出露海平面至少（    ）
A．1次			B．2次			C．3次			D．4次
9．奠定该区域地貌基本格局的是（    ）
A．构造运动			B．流水作用			C．冰川作用			D．风沙作用
温带气旋是造成大范围天气变化的重要天气系统之一，往往伴随着锋面而出现，对中高纬度地区的天气变化有着重要影响。下图为亚洲东部某次温带气旋影响下不同时刻的海平面等压线分布（单位：hPa），图中黑色线条为锋面。据此完成10~12题。
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10．图示天气系统出现的先后顺序是（    ）
A．甲乙丙		B．丙乙甲			C．乙甲丙		D．丙甲乙
11．图示天气系统过境时，M地气温、气压变化情况是（    ）
A．[image: ]B．[image: ]C．[image: ]D．[image: ]
12．图中①②两锋面差异比较大的是（    ）
A．锋面类型		B．移动方向		C．形成原因		D．移动速度
某地理考察队到内蒙古大青山野外考察，发现山地甲坡长满了草本植物，乙坡则长满了白桦林和灌木。随着海拔升高，坡面植被差异减少。下图为考察队员拍摄的照片。据此完成13～15题。
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13．推测甲坡为（    ）
A．阳坡、迎风坡			B．阳坡、背风坡			C．阴坡、迎风坡			D．阴坡、背风坡
14．影响山地两坡植被差异的主要因素是（    ）
A．热量			B．降水			C．岩性			D．水分
15．随着海拔的升高，不同坡向坡面植被差异减少，原因是（    ）
A．坡度迅速变陡			B．坡面面积变小			C．风力差异减小			D．人类活动减少
据史学家考证，客家先民五次南迁中，前四次都选择赣江为必经通道，逐渐以江西赣州为中心向四周定居，形成了数量众多的客家聚落。下图为主要客家聚落分布示意图。据此完成16~18题。
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16．客家先民选择沿赣江水系迁徙南下的主要原因是（    ）
A．气候适宜		B．线路安全			C．交通便利		D．便于经商
17．客家先民选择定居区域的环境特征是（    ）
A．高温多雨			B．山高林密			C．河网密布			D．地广人稀
18．客家聚落中通常姓氏众多，产生这种现象主要是因为（    ）
A．人口迁移			B．地形阻隔			C．商业贸易			D．民族融合
沪宁沿江高铁西起南京南站，东至太仓站，并向东接入上海铁路枢纽。下图为江苏省南部部分铁路线路示意图。据此完成19~21题。
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19．沪宁沿江高铁与原京沪高铁不完全重合，主要考虑（    ）
A．河川布局		B．城市等级			C．经济水平			D．运输需求
20．沪宁沿江高铁多选择以桥代路的方式，其主要目的是（    ）
A．降低地形坡度			B．缩短通行里程			C．保护生态环境			D．节约土地资源
21．建设沪宁沿江高铁可以（    ）
A．实现苏南苏北互通				B．缓解长江水运压力
C．加快乡村人口回流			D．促进生产要素流通
资兴作为煤炭资源枯竭型城市，2009年后，聚焦新材料、新能源、大数据、电子信息等产业和服务业，产业结构逐步实现以第二产业为主，向二、三产业双轮驱动转变。下图为资兴市城市经济发展历程示意图。据此完成22～23题。
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22．2009年以前，下列四种产业中，生产总值占资兴市比重最大的可能是（    ）
A．食品行业			B．电力产业			C．纺织工业			D．旅游产业
23．新生期的资兴市在第二产业发展的道路上，面临的主要困难是（    ）
A．技术力量不足			B．矿产资源缺乏			C．市场需求较小			D．环境污染严重
二、非选择题：（本大题共3小题，共54分）
24．阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一  费尔干纳盆地位于天山和吉萨尔-阿赖山环抱的向西敞开的山间盆地，属温带大陆性气候，冬季不太冷，夏季炎热，降水量约为300毫米，降水集中于冬季，蒸发量远大于降水量。盆地内农田密布，人口稠密，被誉为“西域江南”。
材料二  下图为费尔干纳盆地位置示意图。
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（1）从地形角度分析费尔干纳盆地被誉为“西域江南”的原因。（6分）
（2）简析锡尔河的主要补给方式对河流水文特征的影响。（6分）
（3）锡尔河流出费尔干纳盆地后，径流量减少明显，试分析原因。（6分）
25．阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料一  制造业是立国之本、强国之基，是国家经济命脉所系。江苏制造业发展历史悠久，凭良好的区位优势，承接了上海大量外溢的制造业。自上世纪90年代以来，以苏州为代表的苏南地区，与上海形成了紧密的经济协作关系，“沪—苏产业园”模式在多个城市落地开花，形成了政府搭桥，人才集聚，企业发展的新格局。
材料二  下图为江苏省和上海市2000年和2016年制造业产值变化示意图。
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（1）描述2000~2016年苏沪地区制造业产值变化特征。（6分）
（2）简析上世纪末上海与苏南地区共建产业园的地理背景。（6分）
（3）说明“沪—苏产业园”模式对苏北地区发展制造业的启示。（6分）
26．阅读材料，回答下列问题。（18分）
材料二  甘肃省定西市属于黄土高原的丘陵沟壑地区，年降水量330毫米，集中于夏秋季节。境内梁峁起伏，沟壑纵横，梁茆坡地侵蚀严重，生态环境十分脆弱。近年来，当地实施了小流域综合治理工程，实施了退耕还林还草、修筑梯田和淤地坝等工程。
材料二  图1为会宁市黄土沟壑区局部地貌景观图，图2为该地区小流域综合治理示意图。
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图1                                      图2
（1）结合会宁气候特征，简析梁峁坡地受外力侵蚀的季节差异。（4分）
（2）与梁峁坡地相比，简析沟谷发展农业生产的优势条件。（6分）
（3）结合图2具体说明会宁小流域治理措施体现的地理学思想。（8分）




2024年高三适应性考试（二）
地理参考答案
一、单项选择题（每题2分，共44分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	A
	D
	C
	D
	C
	C
	B
	B
	A
	C
	B
	D

	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	

	A
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	D
	D
	B
	A
	


二、非选择题（56分）
24．（18分）
（1）北部山脉阻挡冬季风，冬季较温暖；开口朝西，利于西风深入，形成地形雨；地势较高，冰雪融水提供了水源；出山口形成冲积扇，土层深厚肥沃，利于农业的发展（任答3点得6分）
（2）春季回暖，积雪融化，河流有春汛；夏季温度高，冰川融化，有夏汛；降水补给少，河流流量小；水位季节变化大（任答3点得6分）
（3）流经温带大陆性气候区，降水少，汇入支流少；蒸发和下渗强烈；上游修建大坝、水库，拦截径流；盆地人口稠密，生活、生产用水量大（任答3点得6分）
25．（18分）
（1）区域产值规模总体提高；区域内部差异加大（集聚加剧）；产值首位城市发生改变（6分）
（2）上海劳动力和土地短缺，制造业生产成本上升；产业结构优化升级，制造业有外迁需要；苏南与上海位置临近，联系方便；苏南制造业基础好；政策支持（任答3点得6分）
（3）发挥比较优势，承接产业转移；培养吸引人才，加大科技创新；加强区域合作，积极参与区域分工；加强基础设施建设，促进生产要素的优化配置；完善协作机制，改善地区投资环境（任答3点得6分）	
26．（18分）
（1）夏秋降水较多，以流水侵蚀为主；冬春降水较少，风力强，以风力侵蚀为主（4分）
（2）沟道是汇水区，水源条件较好；泥沙汇聚，土层较厚且肥沃；土地连片，便于规模化耕种；地形平坦，交通条件较好（任答3点得6分）
（3）该小流域治理措施体现了因地制宜的地理思想；坡地坡度大的区域，水土流失严重，宜退耕还林还草；坡地坡度较小的区域，宜修筑梯田，减轻水土流失；沟道地势较低平，宜修建淤地坝，保水保土，发展规模化农业（8分）
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